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Kleine Anfrage

der/des MdL Karl Nolle
Fraktion der SPD
Thema Haftungsfreistellung fiir Existenzgriinder bei der Ausreichung von

Foérdermitteln

Fragen an die Staatsregierung:

1) Wird in Sachsen bei der Ausreichung von Férdermitteln an Existenzgrunder grundsatz-
lich eine persdnliche Mithaftung zu den ausgereichten Férdermittein gefordert?

2) Gibt es — entsprechend 1) — differenzierte Mithaftungsformen in Abhangigkeit von den
Férderprogrammen bzw. -richtlinien und wenn ja, welche (bitte zu den entsprechenden
Programmen bzw. Richtlinien zuordnen)?

3) Gibt es theoretisch die Méglichkeit Existenzgrinder — ahnlich wie Kapitalgesell-

schaften — von der Mithaftung zu ausgereichten Férdermittein ganz oder teilweise zu
befreien?

4) In welchen Fallen ist eine Befreiung - entsprechend 3) - erfolgt und um welches finan-
zielle Volumen,handelte es sich dabei im einzelnen?

Karl Nolle, MdL
Dresden, den 14. Dezember 2000
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Drucksache 3/3209
Kleine Anfrage des Abgeordneten Karl Nolle, SPD
"Haftungsfreistellung fiir Existenzgriinder bei der Ausreichung von Fordermitteln"

Sehr geehrter Herr Président,

namens und im Auftrag der Staatsregierung nehme ich zu der im Betreff bezeichneten Kleinen

Anfrage wie folgt Stellung:

| Wird in Sachsen bei der Ausreichung von Fiordermitteln an Existenzgriinder grundsdtzlich

eine persinliche Mithaftung zu den ausgereichten F ordermitteln gefordert?

Bei den speziell auf Existenzgriinder ausgerichteten Férderprogrammen, wie das landeseigene

Existenzgriindungsprogramm, einige Technologieforderprogramme oder die Zuschiisse zur
Existenzgriindung durch Arbeitslose und von Arbeitslosigkeit bedrohten Arbeitnehmern aus
Mitteln des Europiischen Sozialfonds und komplementédren Landesmitteln ist eine personliche
Mithaftung des Existenzgriinders nicht erforderlich. Daneben kann ein Griinder auch

alleemeine Forderprogramme nutzen. Hier wird z.T. eine personliche Mithaftung gefordert,

wie z.B. bei der einzelbetrieblichen GA-Forderung oder bei Biirgschaftsprogrammen.



2. Gibt es - entsprechend 1) - differenzierte Mithaftungsformen in Abhdngigkeit von den For-
derprogrammen bzw. -richtlinien und wenn ja, welche (bitte zu den entprechenden Program-

men bzw. Richtlinien zuordnen)?

Hinsichtlich der speziell auf Existenzgriinder ausgerichteten Forderprogramme wird auf die
Antwort zu Frage 1 hingewiesen. Bei den allgemeinen Férderprogrammen, die auch
Existenzgriinder nutzen konnen, ist die Entscheidung tiber die Form der Mithaftung vom
jeweiligen Einzelfall abhingig. Eine Darlegung sémtlicher Einzelfille je Programm ist mit

vertretbarem Aufwand nicht zu ermitteln.

3. Gibt es theoretisch die Moglichkeit Existenzgriinder - dhnlich wie Kapital gesellschaften -

von der Mithaftung zu ausgereichten Fordermitteln ganz oder teilweise zu befreien?

Hinsichtlich der speziell auf Existenzgriinder ausgerichteten Férderprogramme wird auf die
Antwort zu Frage 1 hingewiesen. Bei den sonstigen fiir den Griinder noch in Betracht
kommenden Férderprogrammen wird im jeweiligen Einzelfall gepriift, ob gentigend
Sicherheiten vorhanden sind und wie diese gestellt werden. Grundsitzlich haben z.B. bei der
einzelbetrieblichen GA-Forderung Kapitalgesellschaften und deren Gesellschafter sowie
eingeschrinkt haftende Personengesellschaften und deren Gesellschafter fiir die zweckgerechte
Verwendung die gesamtschuldnerische Haftung zu {ibernehmen. Hiervon kann jedoch
abgesehen werden, wenn das vorhandene Haftungskapital mindestens der Zuschusshohe
einschlieBlich bereits gewihrter Fordermittel entspricht. Eine »Befteiung® von der Haftung

findet somit nicht statt.

4. In welchen Fillen ist eine Befreiung - entsprechend 3) - erfolgt und um welches finanzielle

Volumen handelte es sich dabei im einzelnen?

Es wird auf die Antwort zu Frage 3 verwiesen.

Mit freundlichen Gpifiden
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Dr. Kajo Schomm



